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ION DULSCHI – OM AL VOCAŢIEI ŞI PERSEVERENŢEI 
 

 
Valentina ENACHI  

 
 

ABSTRACT 
Professor Ion Dulschi activated at the State Pedagogical University 

"

        
 

I. Creangă ” between 1988 and 1998, being a graduate of the Faculty of History 
and Pedagogy, the promotion of 1987. As a scientific-didactic framework, he 
graduated from the Doctorate of the Pedagogical University of Moscow in 1990–
1993. The doctoral studies were completed by the support, in December 1993, of 
the doctoral thesis in history with the theme "The agrarian problem and the 
political struggle in Moldova in 1917-1918". 

Keywords: perseverance, responsibility, commitment, professionalism. 

 
Ion Dulschi s-a născut într-o familie de ţărani din satul Harmaţca – o 

localitate foarte pitorească, aşezată pe malul stâng al Nistrului în raionul 
Dubăsari. A moştenit de la părinţi un caracter ferm, dar şi capacitatea de a se 
împăca cu oameni diferiţi, de a căuta căi de compromis, sănătoase, în 
problemele spinoase ale vieţii. Primii opt ani de şcoală i-a făcut în satul de 
baştină, iar atestatul de studii medii l-a obţinut în 1977 la şcoala medie din satul 
Ţâbuleuca, situat la doi km distanţă de casa părintească. Fiind pasionat de 
tehnică şi sport, a insistat să se vadă cât mai degrabă la oraş, pentru a se înscrie 
la o secţie de haltere. Alegerea a fost făcută în favoarea şcolii profesionale nr. 2 
din Tiraspol, pe care a absolvit-o în 1978, obţinând calificarea de lăcătuş în 
deservirea centralelor termoelectrice. 

După o scurtă activitate practică la una din termocentralele din regiunea 
Moscovei, a fost mobilizat să îndeplinească serviciul militar în termen, în 
trupele de grăniceri. La revenire în Moldova, s-a întors la meseria de lăcătuş, 
dar, de această dată, în cadrul întreprinderii de reparaţie şi producţie 
Moldenergoremont din Chişinău. Era hotărât să se înscrie la o facultate – idee pe 
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care n-a abandonat-o nici atunci când îşi satisfăcea serviciul militar şi nici când 
revenise la meseria de lăcătuş. Facultatea de Istorie a fost o provocare spre care 
a mers mai mult timp, de fiecare dată întrebându-se dacă dispune de suficiente 
capacităţi pentru a face faţă exigenţelor acestui domeniu, atât de interesant, dar 
şi atât de complicat, din perspectiva cunoaşterii lui.  

Calea spre obţinerea statutului de student nu a fost scurtă şi nici simplă. 
Pe lângă concursul foarte mare, care era pe atunci la Facultatea de Istorie, mai 
exista şi problema cunoaşterii, la nivelul exigenţelor universitare, a limbii 
moldoveneşti, cum se numea pe atunci limba română. Dat fiind faptul că îşi 
trăgea originea din raioanele din stânga Nistrului, avea de compensat aceste 
lacune de competenţă lingvistică prin eforturi suplimentare.  

O fericită ocazie în acest sens a fost deschiderea în 1981 la Institutul 
Pedagogic „Ion Creangă” a secţiei de pregătire. Nu a ezitat şi s-a înscris pentru 
specialitatea Istorie. Programa de pregătire a realizat-o cu succes susţinând cu 
brio examenele, fiind al doilea din cei 25 de cursanţi datorită mediei obţinute. Îşi 
aminteşte cu pietate de lectorul Catedrei de istorie universală Leonid Feider – 
un om şi un profesor de o inteligenţă rară, dar şi de doamna Tatiana Cartaleanu, 
căreia îi este recunoscător pentru încurajarea în depăşirea dificultăţilor în 
studierea limbii române. În 1982 devine student cu acte în regulă la Facultatea 
de Istorie şi Pedagogie.  

A participat la activităţi extracurriculare. Experienţa de muncă, serviciul 
militar, practicarea sportului i-au servit drept un bun 
suport pentru încercările la care a fost supus. Are un 
credo: „Cu cât mai multe ai de făcut, cu atât mai 
multe reuşeşti”, morala acestui adagiu, fiind: 
angajarea în mai multe activităţi impune mai multă 
exigenţă şi mai multă autoorganizare.  

Am reţinut un caz care indică poziţia civică şi 
de intelectual a profesorului Ion Dulschi, de care a 
dat dovadă încă în anii de studenţie. În toamna 
anului 1984, fiind locţiitorul secretarului biroului 
comsomolist al facultăţii, Ion Dulschi prezida con-
ferinţa de dare de seamă şi alegeri. Printre vorbitori 
au fost şi două studente comsomoliste care au vorbit 
în limba moldovenească. Pe atunci exista o regulă 
nescrisă ca la toate adunările, la nivel de facultate şi 
institut, să se vorbească doar în limba rusă. Spre 
sfârşitul conferinţei, în prezidiu au fost transmise mai 

multe bileţele cu întrebări. În unul din ele cineva consemnase: „De ce unii 
comsomolişti îşi permit să vorbească de la tribună în limba moldovenească?” 

Ion Dulschi – student.  
Foto din arhiva personală  

a dlui I. Dulschi. 
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În prezidiu erau şi reprezentanţi ai organelor comsomoliste de conducere 
din institut şi raion. Răspunsul însă urma să-l dea preşedintele adunării, care l-a 
şi oferit celor prezenţi: „Stimaţi comsomolişti, noi cu toţii suntem studenţi la 
Institutul Pedagogic, adică ne pregătim să devenim intelectualii republicii 
noastre. Consider că un adevărat intelectual urmează să cunoască cât mai mult 
cultura şi limba poporului în mediul căruia activează”. A urmat o explozie de 
aplauze, iar la ieşire din sala de festivităţi în care s-a desfăşurat conferinţa mai 
mulţi profesori l-au aşteptat să-i strângă mâna. Nu a fost invitat nicăieri să i se 
pună întrebări, cum se obişnuia în asemenea cazuri. Probabil că problema în 
cauză îi preocupa şi pe cei din prezidiu. 

Activităţile obşteşti i-au completat experienţa de viaţă cu noi competenţe 
organizaţionale şi comunicative. În anul 1986 a fost selectat în echipa de 
studenţi care a realizat stagiul de practică pedagogică în tabăra internaţională 
de pionieri „Artek” din Crimeea. Studiile le-a încheiat în anul 1987, obţinând 
diplomă cu menţiune şi având cel mai înalt rating din cei 75 de absolvenţi, cu 
media 5 din 5. 

După absolvire, timp de un an, a activat la o şcoală profesională din 
Chişinău, iar în anul 1988, la invitaţia profesorului Mihail Rotaru, a revenit la 
Institutul Pedagogic, în calitate de lector la Catedra de istorie a PCUS. După doi 
ani de activitate la catedră, a fost delegat la Moscova pentru a realiza studii 
doctorale în cadrul Universităţii Pedagogice, studii cu frecvenţă. La revenire, 
deja cu teza susţinută, s-a reîncadrat în activitatea ştiinţifico-didactică la 
Catedra de etnografie şi istoria culturii.  

În calitate de lector la catedra menţionată, a fost pus în situaţia de a însuşi 
noi domenii, elaborând cursuri pe care nu a avut fericirea să le studieze când 
era student. Timpurile s-au schimbat. S-au schimbat şi cursurile. Ion Dulschi a 
predat multiple şi diverse discipline: „Sărbători calendaristice şi familiale”, 
„Istoria gândirii etnologice”, „Cultura materială a românilor”, „Mitologia”, 
„Metodica muncii educative” ş.a. Lectorul demonstra studenţilor că studierea 
problemelor sociale, naţionale, politice nu este o povară, ci un exerciţiu capti-
vant al revelaţiei şi o bucurie spirituală a cunoaşterii. Experienţa şi pregătirea 
pedagogică în cadrul facultăţii i-au servit drept bune repere pentru ghidarea 
activităţii extra-curriculare a studenţilor, implicându-se în diverse manifestaţii, 
precum Balul bobocilor, Roata norocului, Concursul TVC etc.  
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Împreună cu colega de catedră V. Ursu la Concursul TVC. Aprilie 1995.  
Foto din arhiva familiei Ursu. 

 

In anul 1996, Ion Dulschi a fost ales în funcţia de lector superior la catedră, 
după care, în scurt timp, a fost invitat la Ministerul Educaţiei în calitate de 
specialist principal, ulterior numit şef de secţie.  

Specificul activităţii în cadrul aparatului central al ministerului impunea 
obţinerea de noi competenţe şi, în special, ale celor în materie de drept. Cu toate 
că deja deţinea titlul de doctor în istorie, nu a ezitat şi s-a înscris la Facultatea de 
Drept a Universităţii Libere Internaţionale din Moldova, pe care a absolvit-o în 
2000. În virtutea activităţii profesionale, din nou a resimţit necesitatea unor 
competenţe pe dimensiunea psihologică şi se înscrie la programul de master în 
psihologie, finalizându-l în 2007 cu calificarea respectivă.  

Fiind un colaborator constructiv şi perseverent, şi-a perfecţionat cunoş-
tinţele la numeroase stagii peste hotarele Republicii Moldova şi la instituţiile de 
profil din ţară: în 1996 la Universitatea „Al. Ioan Cuza” din Iaşi; în 2011 – la 
Institutul Regional de Administrare Publică din Odessa, Ucraina; în 2011–2012 
la Academia de Administrare Publică din Republica Moldova. 

Drept caracteristici personale pot menţiona onestitatea şi simţul umorului. 
Ion Dulschi ştie să discute în profunzime şi cu inteligenţă probleme de istorie, 
diplomaţie şi multe alte. Lucrările sale publicate, cursurile de lecţii sunt lipsite 
de şabloane şi tratări simpliste ale proceselor sociale: „Teoria generală a statului 
şi dreptului”; „Demografie”; „Managementul educaţional preuniversitar” sunt 
lucrări de referinţă atât pentru studenţi, cât şi pentru lectori. Publicaţiile 
ştiinţifice din ţară şi peste hotare au trecut de 60.  

Ion Dulschi a îmbrăţişat o largă paletă de interese şi a efectuat cercetări 
ştiinţifice de valoare. A participat la multiple congrese şi colocvii ştiinţifice 
naţionale şi internaţionale.  
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I. Dulschi – participant la masa rotundă Valorificarea patrimoniului prin dialogul intercultural, 
Chişinău, 15 martie 2019. Foto fin arhiva facultăţii. 

 
Azi este cunoscut datorită activităţii sale de decan al Departamentului 

Studii Superioare de Master la Academia de Administrare Publică, este secretar 
al Seminarului ştiinţific de profil la această instituţie, conducător de doctorat în 
domeniul ştiinţei administraţiei.  

 

 
 

Cu colegii de la Academia de Administrare Publică. Foto din arhiva dlui I. Dulschi. 
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Ion Dulschi s-a manifestat şi ca un bun organizator al forurilor ştiinţifice. 
În anul 2015 a lansat ideea şi a organizat prima conferinţă internaţională 
„Contribuţia tinerilor cercetători la dezvoltarea administraţiei publice”. 
Conferinţa a urmărit scopul de a susţine şi a încuraja dezbaterile academice, 
precum şi crearea reţelelor de cercetare la nivel naţional şi internaţional între 
tinerii cercetători – studenţi, masteranzi, doctoranzi, cadre didactice debutante. 
La conferinţă au participat cadre didactice, studenţi-masteranzi şi doctoranzi ai 
Academiei de Administrare Publică, tineri cercetători din Republica Moldova, 
România, Ucraina, Cehia şi alte state. 

 

 
 

La conferinţă internaţională „Contribuţia tinerilor cercetători la dezvoltarea  
administraţiei publice”, 1 martie 2019. Foto din arhiva dlui I. Dulschi. 

 
Studenta Maria Zinovii despre profesorul Ion Dulschi: „Un profesor, pe lângă 

cunoştinţele profunde în materie ce le posedă, trebuie să le mai poată îmbina şi 
cu dragostea profundă pentru studenţii săi, să aibă şi simţul umorului, dar, 
totodată, să fie capabil să găsească adevărata proporţie între sobrietate şi prie-
tenie, iar toate aceste calităţi le întâlnim la profesorul Ion Dulschi. Domnul 
Dulschi are capacitatea de a transmite mesajul într-un fel anume, informaţia 
formulată de dumnealui trece într-o altă minte, adică a noastră, şi de acolo apar 
roade. Eu l-am cunoscut atât ca profesor în timpul orelor, cât şi în calitate de 
coordonator ştiinţific la teza de master pe care am elaborat-o. O lucrare care a 
fost o provocare pentru mine, în condiţiile în care foarte puţine surse există la 
etapa actuală la tema aleasă de noi în domeniul arhivelor, dar, încurajată de 
domnul Dulschi, am reuşit să o susţin cu brio. Dânsul este om cu caracter şi ne 
sfătuieşte şi pe noi, studenţii lui, să fim la fel, să nu cedăm, să fim luptători şi 
puternici. Până la urmă, rolul unui profesor este şi de a te îndruma la crearea 
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valorilor, încrederii în sine şi respectului, nişte concepte esenţiale, pe care, din 
păcate, nu le poţi obţine oriunde şi de la oricine, iar eu am avut acest noroc să 
cunosc un om deosebit, care mi-a oferit toate acestea”. 

Fire energică, sociabilă, onestă, un pedagog adevărat, care pe parcursul 
vieţii altoieşte studenţilor dragostea de valori autentice, Ion Dulschi se impune 
prin inteligenţă, sârguinţă şi un înalt profesionalism.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




